

永恆成就、真正成功

郭少棠

站在歷史大流面前的人喜歡問：「人生何價？」

過去人類生命短促，七十歲已算是「古來稀」。假若以為「人生何價」只是活在塵世數十載的考慮，而忘記有永恆的成就，便很容易犯上「差之毫釐，謬之千里」的弊病。

中國歷史上最受國人崇敬，對中華文化影響最深遠的人物是孔子。他的生平已是耳熟能詳的故事。孔子抱著救世救民的信念，周游列國達十四年之久。在現代化社會的今天，任何一個旅行家風塵滿面地奔跑十四年，已經極不容易，何況是二千多年前道路困難、生活條件惡劣的情況下「周游」的孔子。

有一次孔子和追隨他的弟子走到九夷的地方，累了、想休息一宵。他的弟子覺得環境太差，不適宜老師入住。孔子的回答是，「君子居之，何陋之有？」意思是「道德修養好的人也願意入住的地，有怎會有所謂簡陋呢？」

居住條件是生活水平的表現，也是人生成功價值的基本指標之一。孔子一生的遭遇和成績，用當時的標準來評估，肯定是個失敗者。他沒法成功游說任何一個掌握政權或軍力的統治者接受他的學說。他提倡的管治國家的政策都被拋棄忽視。他自歎「吾道不行」，顯見他自己深知壯志未酬的悲哀現實。

「現實」是當下的事實。但「現實」的評價卻是另外一回事。所謂「現實」只是在歷史大流中某一個時間和空間的經驗。若果把這個特定的時間和空間向上向下、向左向右延長擴大，這個「現實」的意義已出現變化，對它的評價也會發生根本、本質的改變。「時移世易」不只是歷史事件的變：歷史的步伐肯定會帶動價值觀念的重新調整。

再看看影響西方文化最深的人物 - 耶穌。

從歷史角度認識耶穌的生命，比起從宗教角度，可能另有一種新的啟示。耶穌出身木匠家庭，在猶太社會中長大的年輕人，很快便成為一位具

有影響力的傳道者。他的言行革新甚至革命化當時已根深蒂固的猶太教的思想。猶太的長老和羅馬統治者不滿他的言行，結果陷害和殺死他，把他釘在十字架上。他的門徒深信他死後三天復活，並差遣他們繼承和宣揚他的創新教義。他們的門徒起初受到各方的迫害和殘殺，後來被羅馬帝國逐漸接納，最後基督教更被奉為羅馬帝國的國教。

耶穌短短的一生雖然充滿傳奇，但當時不論猶太人或羅馬人都以敵意看待他和他的門徒，一方面抨擊他是異端邪說，另一方面更變本加厲地打壓他們。耶穌被釘死，他的門徒被驅散殺害。若從一個宗教或社會運動家的角度來評論耶穌的一生，他是個徹底的失敗者。但無容置疑，他的言行教義改造了整個西方以至現代人類世界。無論從有神或無神論、基督教或非基督教的觀點來評價一個世俗的人物 - 耶穌，他的歷史地位和貢獻是前無古人、後無來者的。

孔子和耶穌是東、西方兩位最具影響力的歷史人物。在有生之年，他們都是失敗者。但歷史給予他們最崇高的評價，是因為他們的生命包含著一種能改造時代、塑造歷史的力量。這種力量是一種生命的價值，或者說，是能夠提昇生命的意義的價值。透過他們的學說和教義，人類的價值得到更完美的表現。

孔子和耶穌都無法真正看到俗世的社會高度評價他們的言行。但歷史卻能夠超越他們所生存的時間和空間，站得更高，看得更遠，給予他們最真最誠的歷史評價。他們潛移默化的影響，正好說明：成敗得失，不能只看今朝。站高一些，看遠一點，讓理想帶領我們接受失敗，克服表面的困難，永恆的成就才是真正的成功。